

Отзыв

об автореферате диссертации Руденя Жанны Ивановны

«Жаргонная лексика в современном русском молодежном дискурсе и возможности ее представления в словаре для изучающих русский язык как иностранный (на материале жаргонизмов, функционирующих в речи воронежской молодежи)», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык

В автореферате Ж.И. Руденя представлены основные содержательные аспекты ее диссертационного исследования, посвященного изучению жаргонизмов, функционирующих в речи воронежской молодежи, и направленного на проблемы учебной лексикографии, т.к. рассматривается целесообразность их использования в учебных курсах русского языка как иностранного.

Актуальность темы исследования не вызывает сомнений, т.к. определяется масштабностью процессов жаргонизации русской речи на рубеже XX–XXI вв. и высоким удельным весом жаргонизмов в речевом портрете современных молодых россиян; отсутствием исследований, посвященных современному воронежскому молодежному жаргону, а также специальных работ, посвященных жаргонной лексике как предмету обучения русскому языку иностранных учащихся; значимостью вопросов семантизации субстандартных жаргонных языковых единиц в специальных учебных словарях русского языка, адресованных изучающим русский язык как иностранный.

Научная новизна диссертационной работы заключается в том, что в ней впервые представлена комплексная характеристика жаргонизмов, функционирующих в живой и интернет-коммуникации молодых носителей русского языка г. Воронежа первых десятилетий XXI века, и впервые разработан проект комплексного учебного пропедевтического словаря молодежного жаргона, предназначенного для представителей другой лингвокультуры. Бесспорно, что данный проект является весьма перспективным и займет достойное место в учебной лексикографии, оказав существенную помощь в формировании вторичной языковой личности студентов-иностранцев, изучающих русский язык, расширении их языковой, культурологической и коммуникативной компетенций.

Несомненным достоинством представленной диссертации является разнообразие источников языкового материала (специальный электронный корпус, медиатексты, полевые записи речи молодых воронежцев и т. д.).

Публикации диссертанта соответствуют заявленной тематике и отражают основное содержание работы, что подтверждает фундаментальность исследования. Основные результаты научного исследования прошли апробацию на международных и региональных конференциях, они отражены в

14 научных работах, 4 из которых являются статьями, опубликованными в изданиях перечня ВАК РФ.

Автореферат Ж.И. Руденя и отраженное в нем содержание диссертации производят самое благоприятное впечатление, т.к. написаны на высоком научном уровне и отвечают всем требованиям ВАК.

Содержание рецензируемого автореферата позволяет заключить, что представленная к защите диссертация Руденя Жанны Ивановны «Жаргонная лексика в современном русском молодежном дискурсе и возможности ее представления в словаре для изучающих русский язык как иностранный (на материале жаргонизмов, функционирующих в речи воронежской молодежи)», представляет собой законченное научное исследование и соответствует требованиям, сформулированным в пунктах 9-14 Положения ВАК РФ «О порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842, Паспорту научной специальности 10.02.01 – русский язык, а автор работы Руденя Жанна Ивановна заслуживает присуждения ей искомой ученой степени кандидата филологических наук по заявленной специальности.

Доктор филологических наук, профессор,
заведующий кафедрой финно-угорского и
сравнительного языкознания
ФГБОУ ВО «МГУ им. Н.П. Огарёва»

М.В. Мосин

05.06.2017

Сведения:

1. Мосин Михаил Васильевич
2. Адрес: 430005, Республика Мордовия, г. Саранск, ул. Большевицкая, 68
3. Телефон: +7 (342) 270425
4. Адрес электронной почты: finugor@rambler.ru
5. Организация, должность в организации: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Национальный исследовательский Мордовский государственный университет им. Н.П. Огарёва», заведующий кафедрой финно-угорского и сравнительного языкознания

